
12.3物质的比热容  目标检测

1．在质量相同的情况下吸收相同的热量后水升高的温度要          砂石升高的温度，在质量相同的情况下升高相同的温度水吸收的热量要          砂石吸收的热量。
2．质量相等的同种物质，温度升高越多，吸收的热量_________；质量相等的不同物质升高相同的温度时比热容越大的物体吸收的热量越_________；质量相等的两种不同物质吸收相同的热量，比热容大的温度变化的_________。

3. 一太阳能热水器水箱内装有质量为80kg的水，暖气中用水做传热介质是利用了水的_____________较大的性质[image: image9.png]


；经太阳晒2h后，温度从20℃升高到50℃所吸收的热量是          ___________J，这是用           [image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的方式增加了水的内能．
4.将质量初温相同的铝、铜、铁三个球，浸没在沸水中较短时间[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，则三个球温度最高的是_____,在沸水中很长时间后三球与沸水温度      ,从沸水中吸热最多的是________球。（已知C铝>C铁>C铜）

5.甲、乙两金属球质量之比5∶3，吸收相同热量后升高温度之比为1∶5，则它们比热容之比为______.若甲、乙质量之比2∶5，比热容之比3∶2，升高相同的温度吸收的热量之比是__________
6．关于比热容，下列说法中正确的是                                         (    )
A．物体的比热容与物体吸、放热及温度和质量都无关    
B．物体的比热容跟物体的温度有关    C．物体的质量越大，它的比热容就越大 

 D．物体的比热容跟物体吸收或放出的热量有关
7．吸收相等的热量后，质量相等的下列物质中温度升高最多的是                 (    )

　　A．蓖麻油 　B．酒精 　C．干泥土　 D．煤油[来源:Z,xx,k.Com]
8．小明同学设计了一种水暖背心，穿在身上可暖胸背，他设计的原理是        (    )
A.水的比热容大，吸热本领强      B.水的比热容大，降温时放热多

C.水资源比较丰富                D.水的流动性强，穿起来柔软舒适

9.铝的比热容比钢的比热容大，下面的理解中正确的是                        (    )

A.1千克铝比1千克钢含的热量多     B.1千克铝比1千克钢含的内能多

C.铝和钢接触时，铝一定向钢传热

D.1千克的铝温度降低1 ℃比1千克钢温度降低1 ℃时放出的热量多

10.在常见物质中水的比热容最大，可知以下结论中错误的是                    (    )
A.跟同质量的其他液体相比，水更容易使温度升高

[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B.在同样的阳光下，经过同样长的时间，水要比沙石的温度变化小

C.水易做冷却剂，能吸收并带走较多的热量

D.育苗时向秧田里多灌些水可以保护秧苗夜间不受冻

★11. .将质量相等的三块金属甲、乙、丙加热到相同的温度后，放到表面平整石蜡块上。经过一定时间后，观察到的现象如上图所示。则三块金属的比热容（   ）
A．甲最大
B．乙最大
C．丙最大
D．一样大

12.下列事实中最能说明物质吸收热量跟物质种类有关的是   (    )                      　[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




  

A．体积相同的两杯水温度都升高10℃，它们吸收的热量相同

B．质量相等的两块钢温度分别升高5℃和10℃，它们吸收的热量不相同

C．体积相等的水和煤油温度都升高10℃，它们吸收的热量不相同

D．质量相[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




等的水和铜温度都升高10℃，它们吸收的热量不相同

13. 以下四种现象中，与水的比热容没有很大关系的是                        (    )

    A．汽车的发动机用循环流动的水来冷却  B．内陆地区的气[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




温变化比沿海地区大

    C．夏天往室内洒水可使室内温度降低    D．生活中往往用热水取暖

14. 小明根据下表提供的几种物质的比热容得出以下四个结论，其中正确的是：   (    )

	几种物质的比热容J/（kg.℃）

	水4.2×103
	煤油2.1×103
	铜0.39×103
	砂石0.92×103

	酒精2.4×103
	冰2.1×103
	水银0.14×103
	铝0.88×103


A．液体的比热容一定比固体的大。    B．同一物质发生物态变化后，比热容不变。

C．质量相等的铝块和铜块升高相同的温度，铝块吸收的热量多。

D．汽车发动机用水来冷却是因为水的比热容较大。

15.下列说法中正确的是                [image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                                   （   ）

A．没有吸热过程和放热过程，说热量是毫无意义[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的

B．物质的比热容与物体吸收的热量、物体的质量及物体温度的变化有关

C．两个物体升高相同的温度，吸收的热量也一定相同

D．热总是从含有热量多的物体传递给热量少的物体
16. 质量为500g的铝壶装了２.5kg，温度为２０℃的水，问1标准大气压下把这壶烧开至少需要吸收多少热量？实际需要的热量比计算值多还是少？为什么？

［铝的比热容是０.８８×10３J/（kg.℃）］
	真空管直径×长度（mm）
	70×1800
	规格（支管）
	15

	外型尺寸（mm）
	1840×1597×1765
	保温层（mm）
	60

	水箱容量（L）
	150
	采光面积（m2）
	2.1


17. 已知我市向着阳光的地方每平方米的面积在1h内得到的太阳辐射能平均为 3×106J．若每天接收太阳能的时间以8h计算．正常情况下一天内该热水器能把初温为20℃的一箱水加热到60℃, 则①水箱内的水共吸收多少热量?②该热水器的效率？③说出使用太阳能热水器的优点和缺点(各一条即可)

